2018年10月25日 每周四出版

# 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

平顶山市湛河区

## 医联体建设惠及乡村群众

本报讯 (通讯员王世欣)10 月17日,湛河区北渡镇卫生院邀 请医联体合作单位平煤神马医疗 集团总医院呼吸内科、神经内科、张和群众看病难问题的重要举 内分泌科等9个重点科室的10名 措,要求辖区医疗机构到医疗水

卫生院与平煤神马医疗集团总医 资源为纽带,以优势互补、资源共 院建立了医联体合作关系。双方 享、互惠互利、合作共赢、共同发 就技术交流、人才建设、病例会诊、 双向转诊等方面开展合作,制定并 落实了定期义诊计划,为辖区群众 带来"看得见、摸得着"的实惠。

基层卫生力量薄弱、医疗资源紧 平高、综合实力强的市级和省级 据了解,国庆节前夕,北渡镇 医院考察学习;以管理、技术和 展为目标,与大医院建立医联体

> 目前,湛河区人民医院、北渡 镇卫生院、曹镇乡卫生院、湛河骨

院、郑州大学第一附属医院、河南 省洛阳正骨医院等医疗单位建立 了医联体合作关系,实现了人才 交流、技术培训、定期义诊、远程 会诊和双向转诊的目标,既提升 感。远程会诊更是方便了患者早 诊断、早治疗,实现了"信息多跑 路,群众少跑腿"

截至今年10月,湛河区已有7

基层医疗机构坐诊600余人次。 从今年年初至今,湛河区基层医疗 机构门诊量已超过3.26万人次,基 层首诊率达89%,群众对基层医疗 服务满意度达95%以上。

下一步,湛河区将以满足基 标,继续推进和完善医联体建设, 使乡村患者享受更优惠的医疗政 策、更高质量的诊断治疗和更便 捷的转诊服务。

美编 木 槿 责编 马丽娜

## 筑牢九道屏障 推行签约服务

# 民权县奏响健康扶贫工作三部曲

年了,现在每月都要去县人民医 院拿药。要不是医院和保险公司 给报销,我还不知道这日子怎么 往前过。"10月15日,民权县龙塘 镇牌坊村贫困户曹广真拿着刚领 回来的百元钞票,感激之情溢于

极贯彻落实国家、省、市脱贫攻坚 精神,以健康扶贫为重要抓手,提 升政治站位、选准推进抓手、强化 攻坚责任、明确目标任务、落实精 准措施,凝心聚力,履职担当,扎 实做好健康扶贫工作。

全面开展健康扶贫政策宣 传,切实提高贫困群众健康扶贫 政策知晓率和满意度。

民权县卫生计生委积极组织 医疗、预防、公共卫生等方面专 家成立了健康知识宣讲团,对 全县129个贫困村进行逐村健的九道屏障,抓好、筑牢。

本报讯(记者赵忠民 通讯 康知识宣讲,让群众知道慢性 员孙 琰)"我患乳腺癌已经好几 病如何防控等知识,有力促进了 险、大病保险、大病补充保险、团 贫困群众对健康知识的了解;组 织全县卫生计生系统帮扶干部、 各乡镇卫生院行政管理人员、防 疫人员、各村乡村医生等,采取 进村入户的方式,对全县529个 行政村贫困户进行面对面宣讲, 并为每个行政村制作健康扶贫 宣传展板2块,同时还制作了就 诊报销流程图,摆放在全县医 疗机构及贫困村卫生室的显要 位置,让群众了解患病后如何 进行报销。目前,全县共发放 健康教育宣传资料5万余份、健 康扶贫政策救助明白卡3万余 份、健康扶贫政策宣传画4万余 份;为每个贫困家庭赠送了健 康保健箱,让群众享受健康扶贫 的贴心服务。

> 把着力实施"六类保险、两项 救助、一后续"当做保障人民健康

本报讯 自健康扶贫工作开展以来,

加强组织领导。该院实行"一把手"

提高救助保障水平。该院按照"先医

强化培训宣传。该院积极组织公共

进村入户忙义诊。自6月以来,该院

临床科室自发组织医务人员深入贫困

村,挨家挨户为群众进行义诊,解读国家

健康扶贫政策,同时做好贫困病人的健

康随访工作,减轻贫困患者的就医压力

(乔晓娜 方圆 姚景晟)

邓州市中心医院结合实际,围绕让农村

体健康保险、特种病救治保险、 人身意外伤害险;"两项救助"即 民政医疗救助和社会救助;"一 后续"即对贫困人口患有35种大 13日患有儿童急性淋巴细胞白 病的后续放化治疗或药物治疗 费用进行再次报销。通过实施 这些保障,切实减轻群众的医疗 负担,解决因病致贫、因意外致

全面推行团体健康保险。 民权县财政部门整合扶贫资金 800余万元,为全县所有建档立 卡贫困人口购买了团体健康保 险,每人每年保费为100元;对 在保险期间内,贫困患者从基 本医疗保险、大病保险、大病补 充医疗保险获得补偿后的剩余 合规费用进行第四次报销。报 销不设起付线,对剩余合规费用 5000 元以下部分报销 50%; 5000 元以上报销100%,最高保额20 可报销500元。

着重推行特种病救治保险。 民权县财政部门为因病致贫家庭 购买了特种病救治保险;对在 2018年7月14日至2019年7月 血病、儿童先天性心脏房间隔缺 损、食管癌、结肠癌等35种大病 的,实施特种病救治保险;对在基 本医疗保险、大病保险、大病补充 保险和团体健康保险报销后的剩 余合规费用进行兜底报销。报销 不设起付线,上不封顶。

注重抓好"一后续"。民权县 卫生计生委对属于35种大病贫 困患者,后续需要使用放疗、化疗 的,产生的费用在基本医疗保险 报销后给予50%的报销,保险期 限内最高可报销5万元;对后续 需要使用药物治疗的,产生的费 用在基本医疗保险报销后给予 80%报销,保险期限内每月最高

务,保障全县贫困家庭签约服务 率达 100%

民权县卫生计生委制作了 "健康扶贫建档立卡贫困人口签 约服务公示牌",明确标注了签约 医生的姓名、联系方式等,张贴在 贫困户家里。签约医生对贫困人 口按时履行家庭医生签约服务, 并将服务内容记入《签约服务手 册》。民权县采取"签约医生+服 务团队+支撑平台"的服务模式, 为所有贫困家庭开展家庭医生签 约服务,提供基本医疗、基本公共 卫生和健康管理等服务。同时, 民权县卫生计生委专门成立了督 导组,不定期对贫困户进行暗访, 查看签约医生及服务团队的服务 情况,了解他们是否到贫困户家 中开展家庭医生签约服务、疾病 诊断、健康知识及健康扶贫政策 宣传,并对落实不力的医生和服 务团队进行问责。



10月17日上午,滑县中心医院组织医务人员到王庄镇莫庄村开展义诊活动。该院妇产 科、五官科、心内科、康复理疗科等科室的医务人员参加了此次义诊活动。

在活动现场,滑县中心医院专家团队对前来就诊群众的日常保健以及常见病、多发病的 预防和常用药服用等进行了指导:他们详细询问病史、耐心讲解知识,帮助群众掌握保健知 识和技能。在活动现场, 医务人员还为群众进行了血压、视力、心电图的检查; 共义诊 130余

韩 龙 张治平/摄

# 邓 贫困人口"看得起病 看得好病 看得上 病 少生病",进一步加强统筹协调,加强 采取有力举措 算,方便贫困患者就医。 卫生人员开展下乡培训,做好政策文件解 读和宣传,让建档立卡贫困群众了解政 策,有力推动健康扶贫各项惠民政策落

#### 资源整合,保障农村贫困人口享有基本 医疗卫生服务,防止群众因病致贫、因病 负责制,成立领导小组,为健康扶贫工作 顺利开展提供强有力的组织保障;科学 制定实施方案,联合医疗、护理等科室, 开展健康扶贫工作,确保各项医疗救助 政策落到实处;实行定期复查制,将该项 工作内容纳入医院中心工作范围,并定 期进行检查验收。 保 后救助""先基本医疗保险、大病保 险,再大病补充保险,最后商业保险"的 原则,充分发挥各项制度的衔接保障作 用;优化医疗服务流程,开通就医绿色通 道,设置相对固定的病区(病房);配备临 床经验丰富的医务人员为农村贫困大病 患者实施救治;开通入院治疗、费用结算 通道,在收费窗口设立"一站式"综合服 务窗口,实现基本医疗保险、大病保险和 补充保险"一站式"信息交换和即时结

## 驻马店市驿城区推进 社区卫生服务机构标准化建设

通讯员邱董伟 范涛)城市 每个社区,对社区卫生服务 社区卫生服务机构标准化建 机构标识使用规定和标准图 设工作是驻马店市2018年的 案进行了现场指导。三是强 惠民工程。自进入项目实施 化队伍建设,提高服务能 阶段以来,驻马店市驿城区按 力。驻马店市第一人民医院 照《驿城区加强城市社区卫生 组织专家利用30天的时间,对 服务机构标准化建设实施方 精心选派的全区 10 个社区卫 案》的相关要求,采取有效措 生服务中心的全科医生(包括 施,逐步落实相关建设标准, 中医全科医师)、社区预防保 并于10月11日下午,在市妇 健人员、社区护士和其他卫生 幼保健院召开了驿城区社区 技术人员等50名医务人员, 卫生服务机构标准化建设推 采取半脱产形式,通过理论 进会。

构标准化建设工作进行了再 人员的专业技能和服务能 安排、再部署。一是要求按时 力。四是加大投入力度,补 间节点,提前高标准完成市、 齐更新设备配置。全区社区 区两级的规划建设任务。二 是统一标准,规范使用社区 基础上,高标准配备了彩超、 卫生服务机构标识。结合社 数字平板 X 线成像系统、公共 区卫生服务机构标准化建设 卫生体检套装和12导心电工 的需求,驿城区适时下发了 作站,大力提高社区卫生服务

本报讯(记者丁宏伟 通知》,印发了样本,并深入 培训和临床实践相结合的方 会议对社区卫生服务机 式,大力提升社区卫生技术 卫生服务机构在原有设备的 《驿城区关于实施城区社区 机构的服务能力和居民的信 卫生服务机构标识标准化的 任感、获得感。

## 武陟县大封镇

## 推进健康服务

医生徐军说。

医生,还有来自大封镇卫生院 和焦作市第二人民医院的医务 与体检。 人员。当天,为了整体推进辖 区内的家庭医生签约服务和公 共卫生服务工作,让健康服务 的居民健康档案还在司马岗 委、政府牵头,联合焦作市第二 真正落实到老百姓身上,大封 村。陈先生感觉自己身体挺 镇卫生院利用该镇开展了两年 好。每次乡村医生给他打电话 动了"健康进万家"活动。在活 多的"健康进万家"活动,充分 让他检查身体时,他总是不在 动中,大封镇政府与焦作市第 整合乡村医生的力量,集中对 意。这次他来参加体检活动,是 重点人群和签约对象进行全面 因为村干部做工作,加上听说市 签订了医疗服务协议,镇政府

碰到群众不在家,或者不配合等 前一天回来配合体检。体检完, 成了政府主导、村两委组织、医 问题。卫生院的医疗检测设备 专家发现陈先生的血糖偏高。 联体四级联动的健康服务体 不完善也是一个问题。因为部 医务人员对其进行了健康指导, 系。 分居民的健康服务需要检查设 建议他去医院做进一步的观察

"今天来体检、问诊的有400 备的支持,比如国家规定的对老 和确诊 多人,我们村的老年人基本都过 年人、重点人群、签约群众每年 来了,剩下没有来参加体检的,有 进行一次心电图检查、抽血检查 几个是卧床在家的,还有几个是 等。"大封镇卫生院院长文明路 长期在外地定居的……"10月23 介绍说,"为了让家庭医生签约 日,武陟县大封镇司马岗村乡村 服务和公共卫生服务更好地落 题有些是相同的,比如通知不到 地,我们提前让乡村医生将重点 当天,参与体检、问诊工作 人群和老年人群的名单递交到 的有大封镇其他村的9名乡村 村委会,然后由村委会负责安排 专人重点通知部分重点人群参 多……

当天,大司马村的乡村医生 周朝威是参加体检活动的乡村医 生之一。活动当天的整个情况他 都看在眼里。"乡村医生遇到的问 人,一天跑下来服务不了几个人 等。这种让村干部通知的效果比 我们乡村医生通知的效果好了很

今年67岁的陈先生常年在 项活动是"健康进万家"活动的 武陟县城照顾自己的孙子,但他 延伸。2016年4月,大封镇党 人民医院、武陟县人民医院,启 二人民医院、武陟县人民医院 里的专家带着心电图机、B超机 与镇卫生院、村两委也相继签 "在实际工作中,我们经常会 等医疗设备来到了村里,这才提 订了医疗服务目标责任书,形

(王正勋 侯林峰)

## 基层快讯

#### 公共卫生服务规范暨城乡居 民签约服务工作培训会 日

前,漯河市郾城区卫生计生 作培训会。

培训会就"如何做好国 家基本公共卫生服务项目绩 效考核""怎样做好国家基本 公共卫生服务项目数据上报 暨迎检准备工作、重点人群 管理的方法和技巧"以及"如 何开展城乡居民签约服务" "重点人群签约服务包设置 和应用"等方面的内容进行 了详细解读,并进行现场提 问、交流和答疑。

(王明杰 钮 娜 孙会 琴 李洁琼)

#### 南阳市宛城区卫生计生 委推进健康扶贫工作 近 日,南阳市宛城区卫生计生 委召开全区健康扶贫工作推 进会,对全区健康扶贫工作 进行再部署、再推进、再落

治和家庭医生签约服务对象 精准识别等方面的经验、做 法;委帮扶责任人代表就扶 贫工作开展情况进行了汇

会议通报了省、市上半 年健康扶贫核查督导中发现 的问题,分析了问题存在的 原因,传达了近期各级脱贫 攻坚工作会议精神,并对下 一阶段健康扶贫重点工作进 给予充分肯定和赞赏。 行了部署。

(乔晓娜 方 圆 刘全志)

委连续举办了2期医疗机构 医院感染及医疗废物规范化 医务工作者讲授了"做仁医 管理培训班。全区150余家 须患者至上"的职业道德提 医疗机构从事医院感染、控 升课,受到了300余人的"追 制工作的医务人员参加了此 捧" 次培训。

刘彦丽详细讲解了医院感染 范;借助图片资料指出基层 院发展放在重要地位;既要 解决办法和处理措施。

进老年公寓为老年人免费健 的医务工作者为荣。 康体检 10月17日,由新密

漯河市郾城区召开基本 市第一人民医院神经内科、 心内科、检验科、彩超室、心 电图室等多个科室医务人员 组成的专家义诊团队,为承 委召开了基本公共卫生服务 佑苑老年公寓的近150位老 规范暨城乡居民签约服务工 年人进行了心电图、血糖、血 压等项目的检查。

> 该院神经内科三病区主 任张松钦、心内科主治医师 朱战英针对老年人多发的心 脑血管疾病、高血压病等耐 心讲解、精心诊治,并指导承 佑苑工作人员记录医嘱。

此次健康体检活动受到 了承佑苑老年人和工作人员 的称赞。(吴晓博 李志刚)

#### 山东省济宁市兖州区卫 生计生局一行到河南省汝阳 县考察互联网医院建设工 作 近日,山东省济宁市兖 州区卫生计生局一行来到河 南省汝阳县,对这里的互联 网医院建设工作进行考察学

在汝阳县人民医院,考 察组实地查看了该院接诊医 生的具体操作流程。在考察 在此次大会上,南阳市 过程中,河南科技大学第一 第二人民医院、宛城区中医 附属医院的专家对汝阳县 院相关人员分享了健康扶贫 乡、村三级互联网医院架构 政策落实情况,大病专项救 模式进行了详细介绍。随 后,考察组又到上店镇卫生 院、上店镇东街村卫生所现 场参观了网络医院的接诊 转诊模式;实地了解了网络 医院的运作过程;了解并体 验了普通群众对网络医院的

> 考察结束后,考察组对 汝阳县在网络医院建设工作 上采取的措施和取得的成就

(刘永胜 贾滨瑞)

### 温县人民医院300余人 商丘市梁园区举办全区 集中聆听"患者至上"职业道 医疗机构医院感染及医疗废 德课 日前,在温县人民医 物规范化管理培训班 近 院开展的系列传统文化讲 日,商丘市梁园区卫生计生 座活动中,温县作家、学者 任怀江为全院党员十部和

在活动中,任怀江通过 在培训班上,商丘市第 诸多社会现象、感人故事,深 三人民医院感染办公室主任 人浅出地为大家讲授了作为 一名新时代医务工作者,要 管理工作中的诸多标准、规 志存高远,把国家利益和医 医疗机构医院感染管理中存 拥有心怀苍生,济世救人的 在的问题,并给出针对性的 大医情怀,又要有勇于奉献, 为民担当的敬业精神;在工 (赵忠民 董献华) 作中,要时刻把患者放在第 一位,视患者如亲人,以做一 新密市第一人民医院走 个有责任、肯担当、乐于奉献

(王正勋 关心)



10月18日,修武县卫生计生委在郑州澍青医学高等专科学 校(修武校区)开展了修武县全民自救互救卫生应急知识技能 演练活动。此次活动旨在进一步提升广大群众对突发事件的 应急能力和综合素养,营造良好的舆论氛围和社会环境,受到 王正勋 李峰/摄 广大师生欢迎。

本版《以案说法》栏目现在面向基层(卫生 院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相 关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门 专家及时予以解答。

**邮箱:**568689252@qq.com